

## ГУО «ГИМНАЗИЯ № 5 Г. ВИТЕБСКА» – 35 лет «СТРАНА ТВОРЦОВ И СОЗИДАТЕЛЕЙ»



**Дериба**  
**Людмила Николаевна,**  
директор ГУО  
«Гимназия № 5 г. Витебска»,  
учитель физики высшей  
квалификационной категории,  
делегат II съезда учителей РБ,  
Отличник образования РБ

### МЫ ПИШЕМ СВОЮ ИСТОРИЮ!

*Человек не может заставить росток развиваться и прорасти из семени. Даже из семени высшего качества. Он может только создать условия для его роста, которые позволят семени проявить свои собственные, скрытые возможности.*

*К. Роджерс*

Знакомство с нашим учреждением образования я начинаю словами: «От образования всех к образованию каждого». Они стали нашим девизом.

2013–2014 учебный год – это особый год для нас, поскольку он является юбилейным. Именно 1 сентября 1978 года СШ № 32 встречала своих первых учеников, а 1 сентября 2003 года состоялось торжественное открытие гимназии № 5. Вот уже 35 лет педагогический коллектив ГУО «Гимназия № 5 г. Витебска» учит детей, накапливает педагогический опыт, создает и развивает традиции, пишет свою историю.

В течение этого учебного года проходят мероприятия, приуроченные к 35-летию школы: торжественные линейки, посвященные началу 2013–2014 учебного года, дали старт празднику, затем День учителя и юбилейный вечер встречи для выпускников.

Деятельность администрации и педагогического коллектива направлена на создание условий для развития ребенка как свободной, ответственной и творческой личности на основе гуманизации образования и воспитания, вариативности программ, учебников, возможности выбора факультативов, использования инновационных технологий, индивидуализации образовательного процесса, формирования здорового образа жизни. Особое внимание уделяется повышению образовательного потенциала педагогов и школьников за счет углубления сотрудничества гимназии с вузами – ГУДОВ «ВОИРО», ВГУ имени

П.М. Машерова, систематического взаимодействия с другими школами и ДОУ района и города, включения учащихся и учителей в исследовательскую, опытно-экспериментальную, самообразовательную деятельность.

Последовательная работа педагогического коллектива над поставленными задачами позволила достичь позитивных результатов в организации образовательного процесса. Решением администрации Первомайского района (приказ № 139 от 4 апреля 2008 г.) на районную Доску почета занесено ГУО «Государственная гимназия № 5 г. Витебска» «За успехи в педагогической, учебно-воспитательной работе, вклад в совершенствование воспитания и обучения подрастающего поколения». Опыт работы гимназии обобщался ГУДОВ «ВОИРО».

Образовательный процесс в нашем учебном заведении обеспечивают 127 педагогов. Работа в новом статусе побудила наших педагогов искать эффективные приемы и формы работы.

Педагоги гимназии непрерывно повышают свой профессиональный уровень. 77% учителей имеют высшую и первую категории.

Для повышения педагогического мастерства учителей гимназии организована методическая работа, которую осуществляет научно-методический совет.

Методические объединения учителей-предметников возглавляют опытные, творчески работающие и инициативные педагоги. Пробле-

мы, над которыми работают ШМО, связаны с задачами, стоящими перед образовательным процессом района, города, гимназии и решаемыми через разнообразные формы деятельности: педагогические советы, семинары, совещания.

Мы гордимся своими педагогами – грамотными, эрудированными учителями.

В гимназии создаются условия для развития творчества и инициативы педагогов. В профессиональном конкурсе «Учитель года» принимали участие наши учителя: Гормазова Елена Реонидовна, Хацкевич Лариса Станиславовна, Макешина Любовь Владимировна, Сухова Галина Анатольевна, Измайлович Ирина Владимировна, Челуснова Юлия Владимировна, Юрьева Марина Валентиновна.

Творческий коллектив работает используя новые педагогические технологии, находится в постоянном педагогическом поиске.

Учитель математики высшей квалификационной категории Безлюдова Тамара Сергеевна занимается издательской деятельностью, подготовила пособия для педагогов общеобразовательных учреждений «Факультативные занятия. Математика после уроков».

Учитель физики высшей квалификационной категории Тищенко Ника Геннадьевна – автор публикации журнала «Фізика. Проблемы выкладання», участник конференций, семинаров различного уровня, применяет электронные средства обучения на уроках физики. Команда учащихся гимназии под руководством Тищенко Н.Г. неоднократно становилась победителем Республиканского турнира юных физиков.

Учитель химии высшей квалификационной категории Никитина Галина Ивановна является победителем республиканского конкурса методических разработок урока, оформила лучший в районе кабинет химии.

Учитель истории высшей квалификационной категории Терентьева Нина Николаевна успешно апробировала экспериментальный курс «Исследуя гуманитарное право». В настоящее время изучение курса переведено в статус инновации.

Обучение в гимназии строится на основе применения элементов новых образовательных технологий: критического мышления, педагогических мастерских, модульных, информационных технологий, интегрального, кооперативного обучения, способствующих формированию интеллекта, развитию креативности, навыков исследовательского труда, ориентированных на личностные способности обучающихся. Большое внимание уделяется проблемному обучению. Благодаря применению метода проектов учителя побуждают учащихся к

активной творческой деятельности. Повышается познавательная активность и мотивация школьников на продолжение образования, что способствует росту успеваемости и качественного уровня знаний и умений учащихся.

Психолого-педагогическая и социальная служба помогает нашим учителям вести работу с учетом психологических возрастных особенностей учащихся.

На сегодняшний день в 43 классах обучаются 993 учащихся. Для индивидуального подхода к каждому ученику в гимназии создан информационный банк данных. Имеется социально-демографический паспорт.

Талант и творчество наших учащихся делают жизнь в гимназии интересной и разнообразной. Гимназисты являются победителями конкурсов, выставок, фестивалей, спортивных соревнований различного уровня.

Качественный уровень образования наших выпускников подтверждается на вступительных экзаменах в высшие и средние специальные учебные заведения. Показателем хорошей подготовки учащихся является тот факт, что по ЦТ они получают достаточно высокие баллы (60–100).

В гимназии проводится непрерывная работа по программе «Молодые таланты Беларуси». Одним из аспектов нашей деятельности является создание условий для оптимального развития способных и одаренных детей. Акцент сделан на усилении индивидуальной работы с одаренными детьми по развитию интеллектуальной мобильности, умения принимать нестандартные решения. Положительная динамика количества победителей и качества выступлений учащихся на олимпиадах районного уровня.

Гордостью гимназии являются учителя, подготовившие победителей олимпиад, Безлюдова Тамара Сергеевна, Тищенко Ника Геннадьевна, Чумаков Александр Владимирович, Стасевич Людмила Николаевна, Гормазова Елена Реонидовна, Кулакова Татьяна Викторовна, Глуховская Елена Петровна, Измайлович Ирина Владимировна, Никитина Галина Ивановна, Хацкевич Лариса Станиславовна, Серова Маргарита Викторовна.

Активно используется и такая форма работы с одаренными детьми, как научное общество гимназистов – «Академия гимназических наук». В целях раннего раскрытия интересов и склонностей к научно-поисковой деятельности НОУ создано и в начальной школе.

Руководителями школьного научного общества учащихся являются Зайцева Мария Александровна, Чупилова Татьяна Александровна и Чумаков Александр Владимирович.

Гимназисты, члены НОУ, принимают активное участие в исследовательской, экспериментальной, поисковой деятельности.

В целях эффективного развития системы образования Первомайского района г. Витебска, совершенствования научно-методического обеспечения деятельности учреждений образования, внедрения результатов научных исследований, инновационных достижений в массовую практику на основании приказа Министерства образования Республики Беларусь от 31.07.2013 г. № 647 «Об экспериментальной и инновационной деятельности в 2013/2014 учебном году», приказа управления образования Витебского облисполкома от 29.08.2013 г. № 405 «О порядке осуществления экспериментальной, инновационной и исследовательской деятельности в учреждениях образования Витебской области в 2013/2014 учебном году» организована деятельность экспериментальной площадки, апробирующей экспериментальный проект Министерства образования, утвержденный приказом Министерства образования Республики Беларусь: «ВНЕДРЕНИЕ МОДЕЛИ ТьюТОРСКОГО ЦЕНТРА УЧРЕЖДЕНИЯ ОБРАЗОВАНИЯ ПО ПОДГОТОВКЕ БУДУЩИХ УЧИТЕЛЕЙ К ИСПОЛЬЗОВАНИЮ СОВРЕМЕННЫХ ИНФОРМАЦИОННО-КОММУНИКАЦИОННЫХ ТЕХНОЛОГИЙ (2013–2016)».

В ГУО «Гимназия № 5 г. Витебска» развита система использования информационных технологий (ИТ) в образовательном процессе и административной деятельности. Используются различные программно-методические комплексы, которые активизируют познавательную деятельность, совершенствуют педагогическое мастерство учителя. Целью данного инновационного проекта является повышение качества профессиональной подготовки будущих учителей к использованию современных информационных технологий на основе построения их индивидуальной образовательной траектории.

Инновационный проект предусматривает подготовку студентов на базе гимназии к будущей педагогической деятельности, оказание помощи будущим педагогам в освоении ими технологий тьюторского сопровождения.

Тьюторский центр позволит будущим учителям, педагогам и гимназистам освоить использование в повседневной совместной работе инновационных технологий, в том числе интернет-технологий, мобильных образовательных технологий, благодаря которым обучение становится личностно ориентированным, центрированным на учащемся, предполагающим его самостоятельную исследовательскую деятельность, позволяющим ориентироваться в информационном пространстве.

В рамках Соглашения о сотрудничестве меж-

ду городами Самарой и Витебском, подписанного 16 мая 2001 г., горисполком Витебска порекомендовал в качестве школы-партнера ученический и педагогический коллектив ГУО «Гимназия № 5 г. Витебска». С апреля 2003 года гимназия № 5 г. Витебска тесно сотрудничает со средней школой № 132 г. Самары. На протяжении всего времени (11 лет) коллективы наших школ знакомятся с традициями, особенностями быта, обычаями, культурными ценностями славянских народов. Делегации учащихся и педагогов ежегодно принимают участие в Международных славянских чтениях в Самаре, которые являются праздником науки, творчества, общения. Участники чтений выступают с научно-исследовательскими работами, что дает возможность познакомиться сверстников с системой белорусского образования, рассказать о себе, своем городе, о том, как отдыхают подростки Беларуси, о чем мечтают, каким представляют свое будущее. Такие встречи необходимы, потому что они помогают ребятам расширить свой кругозор, найти единомышленников.

Ребята достойно представляют не только свою гимназию и город, но и республику в целом, становятся лауреатами, занимают призовые места.

Гимназия организовала и провела Дни дружбы «В единстве славянских народов – сила мира» с приглашением делегаций из Гомеля и Самары. Гостям была представлена конкурсная, культурная и экскурсионная программы. Проведены праздничные концерты открытия и закрытия Дней дружбы, эстафета патриотических дел «Воспитание памятью» с презентацией научно-исследовательских работ «Наследники Победы», конкурс патриотической песни, конкурс чтецов «Никто не забыт, ничто не забыто», устный журнал «Непобедимая и легендарная», посвященный 90-летию Вооруженных сил, выступление агитбригады БРСМ «Будущее выбираем сами», школьного театра «Романтик», интеллектуальный марафон, спортландия «Здоровый я – здоровая страна». Проведены экскурсии по гимназии, музею 39-й Армии, обзорная по Витебску (с посещением Духовского Круглика, краеведческого музея, арт-центра М. Шагала), в музей-усадьбу Репина (Здравнево). Организованы экскурсионная туристическая поездка «Витебск–Минск–Хатынь–Витебск», посещение филармонии (концерт органной музыки) и экскурсия на фабрику «Витьба». На пришкольном участке заложена березовая аллея дружбы. Российская делегация была благодарна педагогам и родителям гимназии № 5 за радушный прием. За время, проведенное в Беларуси, участники делегаций так сдружились, что, прощаясь, уже не стеснялись своих слез. Школьники не только обмена-

лись почтовыми адресами и телефонами, но и продолжают активно общаться в сети Интернет.

Работа коллектива гимназии № 5 неоднократно была отмечена благодарностями Администрации г. Самары, грамотами Департамента международного и межрегионального сотрудничества за развитие установившихся связей между российскими и белорусскими школьниками.

В нашем учреждении образования воспитательная работа ведется по программе «Воспитание человека – гражданина своего Отечества», в которую включен ряд подпрограмм и план мероприятий по реализации программы «Дети Беларуси».

Приоритетными направлениями воспитательной работы являются формирование здорового образа жизни; повышение качества воспитания на основе содержательного наполнения 6-го школьного дня; эффективность работы социально-психологической службы школы по защите прав несовершеннолетних, профилактике правонарушений, семейного неблагополучия, реализация Декрета № 18 Президента РБ; взаимодействие гимназии, семьи и социума по гражданско-патриотическому, идеологическому воспитанию учащихся; повышение роли детских общественных организаций «Октябрята», БРПО, БРСМ в воспитательном процессе подрастающего поколения; развитие системы воспитания и дополнительного образования. В центре внимания находятся идейно-нравственное и гражданско-патриотическое воспитание. В школе работает «Народный музей Боевой Славы 39-й Армии», созданы клубы «Память», «Милосердие», «Юный гражданин», «Юные друзья милиции». Развивается волонтерское движение, налажено тесное сотрудничество с обществом «Красный Крест» Первомайского района.

Нельзя не сказать о шефской работе с ветеранами Великой Отечественной войны, ветеранами 39-й Армии, матерями погибших афганцев. Военно-патриотическая тематика – одно из главных направлений работы музея. В нашем музее проводятся не только экскурсии с целью увековечения памяти воинов 39-й Армии, но и уроки милосердия, памяти, тематические беседы, передвижные выставки. Традиционными стали уроки мужества, которые проводятся в День Победы, День защитника Отечества, день вывода советских войск из Афганистана.

Двери музея открыты как для учащихся гимназии № 5, так и для ребят из других школ города и области, ветеранов Великой Отечественной войны, жителей и гостей города.

При музее работает патриотический клуб «Память», в состав которого входят учащиеся 5–10 классов. Сформирована группа экскурсоводов, лекторская группа, группа переписки, груп-

па оформителей. Клуб работает под девизом «Сохраним память о героическом подвиге народа, вечно живущем в наших сердцах».

Ежегодно, начиная с 1985 года, члены клуба «Память» являются участниками Международного слета музеев Боевой Славы. За период с 1985 по 2013 год состоялось шестнадцать слетов.

Способность сопереживать, готовность помочь формируется у учащихся в процессе благотворительной деятельности. Огромный нравственный потенциал заложен в работе учащихся гимназии с воспитанниками детских домов, интернатов. Классные руководители, учащиеся и родители реализовали проект «Погода в доме», который включает в себя благотворительную помощь (школьные, гигиенические принадлежности, одежда, игрушки, сладости, новогодние подарки воспитанникам детского социального приюта). Самое ценное в этой деятельности – живое общение с детьми, человеческое участие, милосердие.

Педагоги гимназии организывают эффективную воспитательную работу по разным направлениям: Банкович Людмила Афанасьевна – руководит школьным театром «Романтик», Мазур Алла Владимировна – реализует проект «Погода в доме», Ильинец Татьяна Петровна – проводит эффективную работу с родителями, Маргелова Инна Викторовна – создает летопись класса.

Благодаря творческим проектам активистов БРСМ и БРПО, идеям и инициативам, развитию самоуправления формируются активная жизненная позиция, положительные социальные ценности и идеалы. Примером такой эффективной работы органов самоуправления является ежегодное проведение Юношеских педагогических игр. Это отражение всей нашей деятельности, воспроизведенное в течение одного дня, где надежды, стремления и планы педагогов реализуют наши учащиеся.

Воспитательный процесс в гимназии направлен на развитие интересов школьников, привитие здорового образа жизни, организацию отдыха учащихся. На базе гимназии работает много разнообразных кружков и клубов по интересам, спортивных секций. Наряду с применением новых образовательных технологий в обучении и воспитании, мы сохранили и продолжаем развивать традиции нашей гимназии. Одна из первых традиций – ведение летописи нашего учебного учреждения, на основе которой созданы медиатека и музей истории школы.

На протяжении 35 лет педагогический коллектив учит и воспитывает детей, накапливает опыт, создает и развивает традиции, пишет свою историю. Двери гимназии всегда открыты для общения с интересными людьми.